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Sagutang Papel ng Pagkatuto sa Araling Panlipunan Baitang 5 
Kuwarter 4: Aralin 4 (Linggo 4)  
TP 2024-2025  

  
Ang materyal na ito ay inilaan para sa paggamit ng mga guro ng DepEd sa 

pagpapatupad ng MATATAG K to 10 Curriculum sa taong panuruang 2024-2025. Layunin 
nitong mailahad ang nilalaman ng kurikulum, pamantayan, at mga kasanayang dapat 
malinang sa mga aralin. Ang anomang walang pahintulot na pagpapalathala, pamamahagi, 
pagmomodipika, at paggamit ay mahigpit na ipinagbabawal at may karampatang legal na 
katumbas na aksiyon.  
  

Ang mga nahiram na nilalaman na kasama sa materyales na ito ay pag-aari ng mga 
may karapatang-sipi. Ginawa ang lahat upang malaman ang pinagmulan at makahingi ng 
permiso na magamit ang mga ito mula sa nagmamay-ari ng karapatang-sipi. Ang mga 
tagapaglathala at pangkat ng tagabuo ay walang anomang karapatan sa pagmamay-ari para 
sa mga ito. 
 

  

  
Ang bawat pag-iingat ay ginawa upang masigurado ang katiyakan ng mga 

impormasyong nakapaloob sa materyales na ito. Para sa mga katanungan o fidbak, maaaring 
sumulat o tumawag sa Tanggapan ng Direktor ng Bureau of Learning Resources sa mga 
numero ng telepono (02) 8634-1072 and 8631-6922 o mag-email sa blr.od@deped.gov.ph

Mga Tagabuo 

Manunulat:  
• Jayson P. Sollorano (Don Manuel Rivera Integrated Nation High School) 

Tagasuri:   
• Marivic M. Pimentel, PhD (Philippine Normal University – Manila) 

 
Mga Tagapamahala 

Philippine Normal University 
Research Institute for Teacher Quality 
SiMERR National Research Centre 

mailto:blr.od@deped.gov.ph
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SAGUTANG PAPEL NG PAGKATUTO 

Asignatura Araling Panlipunan  Kwarter 4 

Bilang ng Aralin 4 Petsa  

Pamagat ng Aralin 
/ Paksa 

Mga Pangyayari sa Bansa na Nagpag-usbong ng 
Nasyonalismong Pilipino- Unang Bahagi 

 
Pangalan:   Baitang at 

Pangkat:      

  
I. Gawain: Balik-Aral 

II. Layunin: 

1. Natutukoy ang mga kaisipan tungkol sa aralin 

III. Mga Kailangang Materyales 

• Sagutang papel, bolpen o lapis 

IV. Panuto: Isulat ang titik ng wastong sagot sa sagutang papel. 

 
1. Ano ang pangunahing layunin ng Kalakalang Galyon? 
   A. Makontrol ang ruta ng kalakalan 
   B. Ipromote ang kolonisasyon ng Amerika 
   C. Magkaroon ng mabilis na paraan ng paglalakbay 
   D. Makipagkalakalan sa mga bansa sa Europa 
 
2. Saan matatagpuan ang ruta ng Kalakalang Galyon? 
   A. Pacific Ocean   B. Atlantic Ocean 
   C. Indian Ocean   D. Mediterranean Sea 
 
3. Ano ang pangunahing produkto na ipinadala mula sa Amerika patungong 

Espanya gamit ang Kalakalang Galyon? 
  A. Gold    B. Silver 
  C. Tobacco    D.  Cotton 
 
4. Kailan naganap ang Pagtatapos ng Kalakalang Galyon? 
  A. 1492    B. 1565 
  C. 1815    D. 1898 
 
5. Ano ang pangunahing epekto ng Pagtatapos ng Kalakalang Galyon sa 
kalakalan? 
  A. Pag-unlad ng lokal na industriya 
  B. Pagtaas ng presyo ng mga kalakal 
  C. Pagbaba ng demand sa mga kalakal 
  D. Pagbaba ng presyo ng mga kalakal 
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SAGUTANG PAPEL NG PAGKATUTO 

Asignatura Araling Panlipunan  Kwarter 4 

Bilang ng Aralin 4 Petsa  

Pamagat ng Aralin 
/ Paksa 

 Mga Pangyayari sa Bansa na Nagpag-usbong ng 
Nasyonalismong Pilipino- Unang Bahagi 

Pangalan:   Baitang at 
Pangkat:      

  
I. Gawain Bilang #1: Subukin Nation! (#Susing Salita ng Aralin) 

II. Layunin:  

1. Naipaliliwanag ang kilusan para sa sekularisasyon at Pilipinisasyon ng 

mga Parokya 

III. Mga Kailangang Materyales: 

• Sagutang papel, bolpen o lapis 

IV. Panuto: 

 Isaayos ang mga pinaghalo-halong mga titik sa bawat bilang upang mabuo 

ang tamang salita. Isulat ang sagot sa inyong kuwaderno o sa inihandang 

espasyo sa sagutang papel. 

 
ESKULRA 
_______________ 

Pari na hindi kasapi ng orden na relihiyoso. 
 
 

RGEULRA 
_______________  

Paring Espanyol 
 
 

PRAOKAY 
_______________ 

Isang yunit pang-teritoryo ng isang simbahan 
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SAGUTANG PAPEL NG PAGKATUTO 
Asignatura Araling Panlipunan  Kwarter 4 

Bilang ng Aralin 4 Petsa  

Pamagat ng 
Aralin / Paksa 

 Mga Pangyayari sa Bansa na Nagpag-usbong ng 
Nasyonalismong Pilipino- Unang Bahagi 

Pangalan:   Baitang at 
Pangkat:      

  
I. Gawain Bilang #2: Pamprosesong mga Tanong (#I-Understand) 

II. Mga Layunin:  

1. Naipaliliwanag ang kilusan para sa sekularisasyon at Pilipinisasyon 

ng mga Parokya 

2. Naibibiigay ang kahulugan ang konsepto na sekularisasyon 

III. Mga Kailangang Materyales: 

• Sagutang papel, bolpen o lapis 

IV. Panuto: Kumpletuhin ang kahulugan ng kolonyalismo.  

 
1. Ano ang ibig sabihin ng sekularisasyon? 
__________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________ 
2. Sa iyong palagay, ano ang naging epekto ng isyu ng sekularisasyon sa mga 

Pilipinong pari noong panahon ng kolonyalismong Espanyol? 
__________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________ 
3. Paano ang ginawang pagkilos ng mga Pilipinong pari para sa sekularisasyon at 

Pilipinasyon ng mga Parokya? 
__________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________ 
4. Paano nakaapekto sa mga nasa panggitnang uri ang pag-aaral nila sa ibang 
bansa? 
__________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________  
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SAGUTANG PAPEL NG PAGKATUTO 
  
Asignatura Araling Panlipunan  Kwarter 4 

Bilang ng Aralin 4 Petsa  

Pamagat ng 
Aralin / Paksa 

 Mga Pangyayari sa Bansa na Nagpag-usbong ng 
Nasyonalismong Pilipino- Unang Bahagi 

Pangalan:   Baitang at 
Pangkat:      

  
I. Gawain Bilang #3: Ugnay-Salita! (#I-Connect) 

II. Layunin:  

1. Naipaliliwanag ang kilusan para sa sekularisasyon at Pilipinisasyon ng 

mga Parokya 

III. Mga Kailangang Materyales: 

• Sagutang papel, bolpen o lapis 

IV. Panuto:  

Pag-ugnayin ang dalawang konsepto sa bawat bilang. Isulat ang letra ng 

wastong sagot sa sagutang papel. 
 
 

A B 
1. Ilustrados a. Paring Espanyol 

 
2. Sekular na Pari b. Paring Pilipino 

 
3. Regular na Pari c. Naliwanagang Kabataan 

 
4. Padre Pedro Pelaez d. Agustinian 

 
5. Samahang Relihiyoso e. Liberal na Pari 
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SAGUTANG PAPEL NG PAGKATUTO 
Asignatura Araling Panlipunan  Kwarter 4 

Bilang ng Aralin 4 Petsa  

Pamagat ng 
Aralin / Paksa 

 Mga Pangyayari sa Bansa na Nagpag-usbong ng 
Nasyonalismong Pilipino- Unang Bahagi 

Pangalan:   Baitang at 
Pangkat:      

  
I. Bilang ng Gawain 4: Data Retrieval (#I-Retrieve) 

II. Layunin:  

1. Naipaliliwanag ang kilusan para sa sekularisasyon at Pilipinisasyon ng 

mga Parokya 

III. Mga Kailangang Materyales:  

• Sagutang papel, bolpen o lapis 

IV. Panuto:  

Punan ang talaan ng mga hinihinging impormasyon. Isulat ang kasagutan 

sa sagutang papel. 

PANLOOB NA 
PANGYAYARI 

BUNGA PAGHAHAMBING SA 
KASALUKUYAN 

Panggitnang Uri 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Sekularisasyon 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
  



  
  

 
 

Araling Panlipunan 5 Kuwarter 4  
  6 
 

SAGUTANG PAPEL NG PAGKATUTO 
Asignatura Araling Panlipunan  Kwarter 4 

Bilang ng Aralin 4 Petsa  

Pamagat ng 
Aralin / Paksa 

 Mga Pangyayari sa Bansa na Nagpag-usbong ng 
Nasyonalismong Pilipino- Unang Bahagi 

Pangalan:   Baitang at 
Pangkat:      

  
I. Bilang ng Gawain 5: Tama O Mali (#I-Care) 

II. Layunin:  

1. Napahahalagahan ang mga karanasan ng mga taong kabilang sa 

panggitnang uri. 

III. Mga Kailangang Materyales 

• Sagutang papel, bolpen o lapis 

IV. Panuto:  

Sagutin ang mga sumusunod na katanungan, bilang isang mag-aaral at may 

pusong mapagmahal sa bayan, isulat ang TAMA kung wasto ang isinasaad 

sa pangungusap at MALI kung hindi wasto. 

 
1. Pagsunod sa mga batas ng pamahalaan. 
 
2. Paghihiwalay ng Simbahan at Pamahalaan. 
 
3. Pagiwas ng pamahalaan sa pakikipagkaibigan sa ibang bansa. 
 
4. Kalayaan sa pagpapahayag ng saloobin. 
 
5. Death Penalty 
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SAGUTANG PAPEL NG PAGKATUTO 
Asignatura Araling Panlipunan  Kwarter 4 

Bilang ng Aralin 4 Petsa  

Pamagat ng 
Aralin / Paksa 

 Mga Pangyayari sa Bansa na Nagpag-usbong ng 
Nasyonalismong Pilipino- Unang Bahagi 

Pangalan:   Baitang at 
Pangkat:      

  
I. Bilang ng Gawain 6: Pagbuo Ng Spoken Word Poetry (#I-Perform) 

II. Layunin:  

1. Nakabubuo ng isang spoken word poetry hinggil sa panloob na 

karanasan na nasyonalismong Pilipino 

III. Mga Kailangang Materyales 

• Sagutang papel, bolpen o lapis 

IV. Panuto:  

Hahatiin sa tatlong pangkat ang klase at magsasagawa ng isang spoken word 

poetry tungkol sa kamalayang nasyonalismong Pilipino sa loob ng bansa.  

Gawing gabay ang rubriks sa ibaba. 

  
 Napakahusay 

(4) 
Mahusay 

(3) 
Hindi Mahusay 

(2) 
Nilalaman (Content). Ang ipinakitang 
presentasyon ay akma sa paksang 
tinalakay. 

 
 
 
 

  

Pagkamalikhain (Creativity). 
Nagpakita ng kakaiba at makabagong 
pamamaraan sa presentasyon. 

 
 
 
 

  

Pagtutulungan (Cooperation) Ang 
lahat ng miyembro ay aktibong 
nakibahagi sa presentasyon. 
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SAGUTANG PAPEL NG PAGKATUTO 
Asignatura Araling Panlipunan  Kwarter 4 

Bilang ng Aralin 4 Petsa  

Pamagat ng 
Aralin / Paksa 

 Mga Pangyayari sa Bansa na Nagpag-usbong ng 
Nasyonalismong Pilipino- Unang Bahagi 

Pangalan:   
Baitang 
at 
Pangkat:    

  

  
I. Gawain Bilang #7: Pagninilay 

II. Layunin:  

1. Naipaliliwanag ang kilusan para sa sekularisasyon at Pilipinisasyon ng 

mga Parokya 

III. Mga Kailangang Materyales: 

• Sagutang papel, bolpen o lapis 

IV. Panuto:  

Magsagawa ng pagninilay hinggil sa aralin na natutunan. Kokopyahin sa g 

kuwaderno ang talahanayan. Lagyan ng tsek ng mga mag-aaral         kung 

ang mga nakalahad na kasanayan ay nalinang. Sasagutin din ng mga 

inihandang tanong. 

Mga kasanayan Hindi sapat 
ang 

kasanayan ko 

Sapat ang 
kasanayan 

ko 

Lubos ang 
kasanayan ko 

Naipaliliwanag ang kilusan 
para sa sekularisasyon at 
Pilipinisasyon ng mga Parokya 

   

Naibibiigay ang kahulugan 
ang konsepto na 
sekularisasyon 

   

Napahahalagahan ang mga 
karanasan ng mga kabilang 
sa panggitnang uri. 

   

Nakabubuo ng isang spoken 
word poetry hinggil sa 
panloob na karanasan na 
nasyonalismong Pilipino 
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Pamprosesong mga Tanong: 
1. Anong mga kaalaman at kasanayan ang natutunan mula sa aralin? 

 
 
 
 

2. Anong mga kaalaman at kasanayan ang nahirapan kang matutunan? 
 
 
 
 

3. Bakit nahirapan kang matutuhan ang mga nasabing kaalaman at 
kasanayan? 
 
 
 
 

4. Kung pag-aaralang muli ang nilalaman ng aralin at gagawin ang mga 
pagsasanay, paano mo higit na mapagbubuti ang iyong pagkatuto? 

    a. Sumangguni sa iyong naging sariling karanasan? 
    b. Sumangguni sa iyong mga kamag-aral at tanungin ang kanilang naging  
        karanasan sa pag-aaral? 
    c. Sumangguni sa iyong guro at humingi ng mga mungkahi? 
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SAGUTANG PAPEL NG PAGKATUTO 
Asignatura Araling Panlipunan  Kwarter 4 

Bilang ng Aralin 4 Petsa  

Pamagat ng 
Aralin / Paksa 

 Mga Pangyayari sa Bansa na Nagpag-usbong ng 
Nasyonalismong Pilipino- Unang Bahagi 

Pangalan:   Baitang at 
Pangkat:      

  
I. Gawain Bilang #8: Pagsusulit  

II. Layunin: 

1.  Naipaliliwanag ang kilusan para sa sekularisasyon at Pilipinisasyon ng 

mga Parokya 

III. Mga Kailangang Materyales: 

• Sagutang papel, bolpen o lapis 

IV. Panuto:  

Basahin at piliin ang letra ng wastong kasagutan. Isulat ang sagot sa 

patlang bago ang numero. 

 
1. Ang mga sumusunod ay kabilang sa mga panggitnang uri noong panahon ng 

mga Espanyol, maliban sa: 
A. Chinese 
B. Spanish Mestizo 
C. American 
D. Ilustrados 

 
2. Ang ibig-sabihin ng Ilustrados ay _______________________. 

A. Naliwanagang Kabataan 
B. Nakasumpong na mga Kabataan 
C. Nakapag-aral na mga Kabataan 
D. Masining na Kabataan 

 
3.  Ito ay tumutukoy sa pagbibigay sa mga paring Pilipino ng kapangyarihan na 

pamunuan ang mga parokya. 
A. Nasyonalismo 
B. Sekularisasyon 
C. Imperyalismo 
D. Kristiyanismo 

 
4. Ito ang tawag sa mga paring Espanyol. 

A. Regular na Pari 
B. Sekular na Pari 
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C. Gobernador-Heneral 
D. Liberal na Pari 

 
5. Ito ang tawag sa mga paring Pilipino noong panahon ng mga Kastila. 

A. Regular na Pari 
B. Sekular na Pari 
C. Gobernador-Heneral 
D. Liberal na Pari 
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SAGUTANG PAPEL NG PAGKATUTO 
Asignatura Araling Panlipunan  Kwarter 4 

Bilang ng Aralin 4 
 
Petsa 

 

Pamagat ng 
Aralin / Paksa 

 Mga Pangyayari sa Bansa na Nagpag-usbong ng 
Nasyonalismong Pilipino- Unang Bahagi 

Pangalan:   Baitang at 
Pangkat:      

  
I. Bilang ng Gawain 9: Gawaing Pantahanan 

II. Layunin:  

1. Nasasagot ang mga konsepto na nasa ibaba. 

III. Mga Kailangang Materyales 

• Sagutang papel, bolpen o lapis 

IV. Panuto:  

Magsaliksik ng mga impormasyon sa mga sumusunod na konsepto. Isulat 

ito sa sagutang papel. 

 
a. Liberal na pamumuno 
 
 
 
 
b. Cavite Mutiny 
 
 
 
 
 
c. GomBurZa 
 


